 201906高一地理期末测试综合题阅卷分析表
	题号
	23
	满分值
	11
	均分
	7.1
	难度系数
	0.65

	题组组长及分析执笔人
	张德明、张所海、高金龙、卢其民

	《课程标准》中的要求
	通过野外观察或运用视频、图像，识别3～4种地貌，描述其景观的主要特点。

	参考答案
及
答题要求
	（1）千沟万壑，支离破碎（1分） A（1分） 气候（或水文、土壤）（1分）
（2）④   沙丘   B   气候干旱，多大风天气（4分）
（3）③   峰丛林立，地表崎岖 （2分）
（4）②   海风（2分）
答题要求：如“④”符号要求带圈，沙丘不能写成沙漠，气候干旱不能写成天气干燥

	答题分析
	（1）千沟万壑中错别字较多，自然因素表述不准确，很多写成了流水侵蚀，水文写成了水源
（2）书写不规范；专业名词概念不清；对题目要求不清，问的是“条件”，答成“因素”
（3）第一空：答成C　②　体现学生读题、读图能力较差，语文水平较低。第二空：答成山青水秀，风景怡人 多湖泊　上有天坑、下有溶洞　多U形狭谷。反映学生典型地貌的景观特点不会描述。
（4）第一空：答成D　③　④　反映学生读题、读图能力较差。第二空：答成陆风　体现学生海陆风知识掌握不牢。

	学习建议
	（1）加强读图训练，重视读题、解题思路的指导。
（2）重视地理专业概念把握与解释，注意地理语言表述准确性，加强书写规范化要求
（3）采取多种方式上好实践活动课，让学生多看一些有关地貌的录像。


	题号
	24

（1）（2）
	满分值
	8
	均分
	4.82
	难度系数
	0.60

	题组组长及分析执笔人
	全恩朝、黎兆生、卢玉蓉

	《课程标准》中的要求
	（1）结合实例，分析农业的区位因素。

（2）通过图文信息材料的解读，理解不同地区的人们对农业生产进行区位选择的依据（区域认知），分析人们农业生产活动区位选择的形成（综合思维），形成判断人类农业活动与资源环境关系的初步意识（人地协调观） 



	参考答案

及

答题要求
	（1）小于(1分)   水源(1分)    光照强，昼夜温差大，利于有机质积累；地形平坦；临近黄河，便于灌溉（任答两点得2分）  
（2）作用：调控水量；改善水质；控制土壤盐碱化（任两点得2分）  

理由：该地区降水较少，水稻种植需水量大；扩大水稻的种植，易造成淡水资源短缺、土地荒漠化；不合理的灌溉还会造成土壤次生盐碱(渍)化（任答两点得2分） 
答题要求：无错别字，表达准确规范，简洁有条理

	答题分析
	（1）少部分同学不会从等值线图中判读地区的年降水量多少，无法推断出该农业发展的限制性因素。多数学生将限制性因素与条件混淆，答成水源不足或降水稀少。农业发展的自然条件应从气候、地形、水源、土壤四方面分析。常见套话“雨热同期、水源充足”表达有误，没有针对具体地区具体分析，水源充足不等同于有灌溉水源

（2）少部分同学不能从材料二中提取有效信息，回答乌梁素海对灌区农业生产的作用。对人类活动与资源环境关系的分析逻辑推理思维能力不强：扩大水稻种植面积，加剧水资源短缺；不合理的灌溉造成土壤次生盐碱(渍)化，土地荒漠化

	学习建议
	（1）通过案例学习，具体分析人类活动与自然环境的关系，掌握分析人文地理问题的思路和方法，实现知识迁移和能力提升。

（2）强化图文信息解读能力的培养，增强对不同区域的认知

（3）精选精做典型例题，养成认真审题、规范答题的良好习惯


	题号
	24
（3）
	满分值
	5
	均分
	1.47
	难度系数
	0.29

	题组组长及分析执笔人
	武万友、李玉军

	《课程标准》中的要求
	（1） 说明农业的区位因素

	参考答案
及
答题要求
	（3）商品率高；水利工程量大 (2分)   控制水稻的种植面积，保护生态环境；改进灌溉技术和种植方式，节约水资源（发展节水农业）；增加科技投入提高水稻的单位面积产量（3分）
答题要求：（1）地理语言规范，字词描述准确（2）注意答题要注意关键词，多角度表述，条理清晰。

	答题分析
	（1）审题能力不足，获取有效地理信息能力欠缺。
设问中“由材料归纳河套灌区”、“生产特点”，材料中的“商品粮基地”“面积不断扩大”等关键语句没有准确把握，填空一代表性错误有直接写出水稻种植业五大特点、写成水稻种植业区位条件等，尤其是答“商品率低”的比较普遍。

（2）地理基础知识不扎实，地理思维欠缺，答题不规范。
填空一农业生产特点和区位条件知识点混淆，答案混杂不清。填空二农业可持续发展的措施答题时部分答案缺乏地理语言，大白话较多或不符合“可行性”要求、答题角度出现偏差。比如“从黄河引水增加水源”“充分利用沙漠昼夜温差大的特点”、“植树造林”等。
（3）区位定位不准确，答题套话较多。
    对河套地区（内蒙古自治区）位于西北地区，气候干旱的特点不熟悉，所以对当地需要控制水稻种植，改进灌溉技术、节约用水等答案未能准确写出。答题时套话较多，未能针对当地特点思考问题，部分答案过于笼统，缺针对性或可操作性，比如“发展经济”、“发展科技”、“合理利用资源”等。

	学习建议
	（1）进一步夯实知识基础，构建地理主干知识结构。教学时扎实、准确的提炼好教材中的主干知识，培养学生遇到问题能从地理学角度进行思考的能力，同时关注易混淆的知识点的归纳与辨析（如农业生产特点和区位条件）。
（2）突出地理能力的培养。主要从空间定位能力、分析地理图标能力、获取地理信息的能力，阐述地理问题的能力等几个方面进行。同时注意地理术语的准确应用和书写。
（3）训练答题技巧。注意答题模板的记忆和灵活运用，锻炼学生多角度表述、有条理分析、把握答题关键词的能力，特别要注意就事论事、因地制宜的分析。


	题号
	25（1）（2）
	满分值
	7
	均分
	3.87
	难度系数
	0.65

	题组组长及分析执笔人
	王方兵、叶慧

	《课程标准》中的要求
	（1） 工业的区位因素

	参考答案
及
答题要求
	临近北京，地理位置优越；市场广阔；位于交通线路交会处，交通便利；土地租金低；天津工业发达，社会协作条件好；起步早，相对于市场同类产品竞争力强。（任答三点得3分）
（2）原因：自行车市场需求量减小；劳动力、土地成本增加；低价自行车利润空间小（任答两点得2分）
对策：提高技术水平，创品牌优势；加强研发，满足市场需求；加强企业间分工协作，实现规模效益（任答两点得2分）
答题要求：（1）工业基础好也给分,关键错别字不给分（2）过于口语化不给分 

	答题分析
	（1）分析王庆坨镇发展为“中国自行车第一镇”的区位优势——首先审题要明确是区位条件分析，不是问工业集聚的优势，也不是问发展自行车产业的原因；其次分析区位优势，要从图文材料中首先获取信息，然后再结合工业的区位因素去补充。
（2）分析进入21世纪，王庆坨镇自行车行业利润日益下降的原因并提出相关对策——原因和对策不能混为一谈；答题过于口语化，没有从影响工业的区位因素和工业可持续发展等角度规范的回答；提取图文信息的意识薄弱。


	学习建议
	（1）规范学生的书写习惯，关键字词表达和书写要规范正确
（2）培养学生正确审题，认真从图文信息中获取信息，并进行信息和答案的转换

（3）养成题目回归知识点的习惯，寻找题目中涉及的知识点。



	题号
	25（3）
（4）
	满分值
	6
	均分
	2.24
	难度系数
	0.37

	题组组长及分析执笔人
	吴春燕、张君、徐飞

	《课程标准》中的要求
	（1）运用资料,说明不同地区城镇化的过程和特点,以及城镇化的利弊。 

	参考答案
及
答题要求
	（3）工业发展型（1分）   自行车产业协作条件优越；有经典的传统产业；特色创新文化氛围浓厚（任答两点得2分）
（4）促进当地的经济发展；加快新型城镇化的进程；有助于当地生态环境的改善；增加就业机会（任答三点得3分）
答题要求：第（3）问根据王庆坨镇主要生产自行车，对照图20找出其定位的功能类型为工业发展型及发展优势。该小题增加的答案有：自行车产业发展早；自行车产业发展历史悠久；工业基础好

第（4）问增加的答案有：促进产业升级（优化）；促进当地基础设施建设；增加当地经济收入；促进旅游业发展；减轻环境污染

	答题分析
	（1）判断特色小镇主要定位功能类型错误答案主要有：历史文化型、商贸流通型、旅游发展型。主要原因分析时脱离王庆坨镇自行车产业发展基础，只关注图中的类型。
（2）第三小问说明理由应根据材料一和图19中提取重要信息。
（3）第四小问应从经济、社会和生态三个角度作答。

	学习建议
	（1）评讲综合题要注重对学生答题的思维过程的分析和指导，并注重总结答题思路 

（2）培养学生提取文字图表中重要地理信息的能力。
（3）多创设实际生活情境，分析城镇化的过程和特点以及发展的利弊。


	题号
	26（1）
	满分值
	3
	均分
	1.44
	难度系数
	0.48

	题组组长及分析执笔人
	吴春燕、张君、徐飞

	《课程标准》中的要求
	（1） 运用示意图，说明水循环的过程及其地理意义。

	参考答案
及
答题要求
	（1）夏季（1分）   夏季气温高，冰雪融水量大（1分）   陆上内循环（1分）
答题要求：名称要规范，增加的答案有：冰川融水量大；陆地内循环；内陆循环

	答题分析
	（1）表述不规范，口语化，如：夏天
（2）中亚自然环境特征不明确，材料和图的有效信息提取失败，如：中亚神剧内陆；图中月平均径流量最大时与月降水量最多时不一致等
（3）名称不准确，如：地面水循环

	学习建议
	（1）平时课堂要关注专业术语的规范表达，并及时纠正到位
（2）注重区域定位，指导学生学会分析区域环境特征
（3）适当进行读图训练，提高读图能力


	题号
	26（2）-（5）
	满分值
	10
	均分
	4.72
	难度系数
	0.47

	题组组长及分析执笔人
	朱小平、祝明

	《课程标准》中的要求
	（1）结合实例，说明运输方式和交通布局与区域发展的关系。

（2）运用示意图，说明水循环的过程及其地理意义。
（3）结合实例，说明工业、农业和服务业的区位因素。 

	参考答案

及

答题要求
	（2）铁路（或交通干线）（1分）    加强城市间的地域联系，促进文化、信息、产业的交流（1分）
（3）地表径流减小；下渗减少，地下水位下降；河流携带泥沙能力减弱，含沙量减少，流水沉积作用减弱（任答两点得2分）
（4）BC（2分）
（5）原料（1分）   工业集聚（1分）   加强企业间的生产与协作；降低运费；公用基础设施；扩大生产能力，获得规模效益（任答两点得2分）
答题要求：

	答题分析
	（1）信息提取不足，审题不清，将“铁路（或交通干线）”误答成“河流”、“管道”、“沿海”等；铁路对城市发展带来的影响，不少学生叙述中将“城市间”说成“国与国”，影响方面笼统地表述为“促进经济发展”。
（2）审题不清，部分学生将“河流上游兴修水库对下游自然环境带来的影响”答成“水循环的地理意义”；再就是答题中用词不规范，部分学生将“地表径流减小”答成“阻碍地表径流”、“控制地表径流”等；此外，错别字现象：“地表径流”写成“地表泾流”。
（3）审题不清，不能根据具体情境作答，“从经济效益的角度考虑，此地建设的纺纱厂属于         指向型”从而误答成“劳动力”；考生对专业术语的运用欠缺，未能准确规范答题，将“工业集聚”答成“工业集中”。

	学习建议
	（1）强化对基础知识、基本能力的教学；
（2）加强对学生审题、答题的指导，提高学生的审题能力，提取答题有效信息的能力，规范答题用语；
（3）对常见的用语、用词让学生表述，甚至让学生自己板书。



